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Ministero dell’Istruzione, dell’Università e della Ricerca

ISTITUTO COMPRENSIVO infanzia-primaria-sec. 1° grado

Via Circonvallazione, 6 – Mozzanica (Bg) Tel: 0363 82109-Fax: 0363 828340
e-mail uffici: bgic85800C@istruzione.it - p.e.c.: segreteria@pec.icmozzanica.it

                                                       C.F. 83002250161

Circ. n°
18




                                  Mozzanica,  19 /10/2015
               A TUTTI I DOCENTI

SCUOLA SEC. 1° MOZZANICA-MISANO-FORNOVO

Oggetto: procedura consegna pianificazioni disciplinari

 In ottemperanza alla normativa sulla de materializzazione (legge n. 95/2012), le programmazioni didattiche, prodotte esclusivamente in formato file, dovranno essere consegnate alle responsabili  di plesso, che le faranno pervenire  alla maestra Panarotto per la primaria e alla prof.ssa Sala per la secondaria. 
Le responsabili di plesso  potranno ritirare la chiavetta (contenente già la cartella dove salvare i documenti)  da Pinuccia in segreteria.

I docenti si accorderanno con le responsabili del proprio plesso per il passaggio dei file con le  programmazioni disciplinari ( non è consentito il passaggio via mail) che verranno quindi archiviate su chiavetta .

OGNI  COORDINATORE AVRA’ IL COMPITO DI VISIONARE LE PROGRAMMAZIONI DEI DOCENTI CHE FANNO PARTE  DEL PROPRIO CDC  E ASSICURARSI  CHE LE STESSE NON CONTENGANO DATI SENSIBILI.
La Programmazione di LETTERE, SC. MATEMATICHE, LINGUE STRANIERE  dovrà essere per classi parallele ( es: Lettere cl. 1E ;  Sc. Matematiche cl. 1E…) e dovrà contenere : 
  A
· Obiettivi di apprendimento 

· Conoscenze

· Standard di accettabilità

· Traguardi per lo sviluppo delle  competenze( solo 3^ secondaria)

· Tempi

· Metodologie e strategie di intervento

· Strumenti

· Modalità di verifica

· Criteri di misurazione

· Criteri di valutazione
E’ importante che  ogni Programmazione disciplinare NON CONTENGA dati sensibili.

B
La Presentazione della classe con i dati sensibili dovrà essere fatta,  su file a parte, da ogni singolo docente e dovrà anche contenere le fasce di livello e le modalità di somministrazione e valutazione delle verifiche e la metodologia utilizzata per gli alunni BES presenti in classe ( strumenti dispensativi, compensativi ecc) :   ES. Lettere presentazione della classe 1^A ; Matematica presentazione della classe 1^A; Arte e Immagine presentazione della classe 1^A ...

Per le Educazioni si procederà come l’anno scorso ossia : il docente seguendo i punti dell’elenco A  Stenderà la propria programmazione SEMPRE  senza dati sensibili , mentre la Presentazione della classe dovrà essere fatta come sopra specificato ( B).
La Programmazione del Consiglio di classe ad opera del coordinatore dovrà essere sempre   consegnata in file su chiavetta alla responsabile di plesso e, anche in questo caso, i dati sensibili andranno messi su un file a parte :

es. Programmazione C.d.c. 1^B  - Dati sensibili C.d.c. 1^B ….
A differenza della Programmazione disciplinare, per quella del Consiglio di classe occorrerà produrre  anche  una copia cartacea da inserire  in una cartelletta allegata al Registro dei verbali 
( tale materiale sarà  utile per ricostruire la storia della classe nel triennio in vista della Relazione Finale per l’Esame).

L’insegnante dell’Ora Alternativa è tenuto a stendere una programmazione annuale  SEMPRE senza dati sensibili, questi andranno su file a parte.
Per gli alunni diversamente abili dovrà essere consegnato il P.E.I. (Programmazione Educativa Individualizzata), mentre il P.D.F. (Profilo Dinamico Funzionale) verrà compilato in itinere durante l’anno scolastico e consegnato in segreteria alla fine dell’anno. 

I suddetti documenti, redatti dall’insegnante di sostegno, vanno concordati preliminarmente e collegialmente da tutta l’equipe pedagogica / consiglio di classe, dopo aver raccolto adeguate informazioni dalla famiglia e dall’equipe medico-psicopedagogica e condiviso le scelte effettuate. 

Per gli alunni con BES (DSA- ADHD- svantaggio economico-linguistico-culturale) il team/ consiglio di classe dovrà elaborare, in formato cartaceo, il P.D.P.(Piano Didattico Personalizzato). Si ricorda che i P.D.P non vanno tenuti nei registri personali e nemmeno nelle programmazioni annuali della classe ma vanno depositati in segreteria nel fascicolo personale; nei registri personali si farà riferimento al fascicolo personale dell’alunno.

Tempi di consegna  al responsabile di plesso
	Pianificazione di classe scuola secondaria 1°
	28 novembre 2015

	Pianificazione del C.d.c 
	19 dicembre 2015

	P.E.I e P.D.P* (firmati)
	05  dicembre 2015

	
	


Modalità di consegna

Tutto il materiale dovrà essere consegnato su chiavetta, previo accordo con  le due collaboratrici della Dirigente, entro e non oltre sabato 5 dicembre 2015 .
Materiali e modulistica sono reperibili nel sito del nostro Istituto in “Area riservata”
Il  Dirigente Scolastico     Prof.ssa Irma Gipponi






